

弘扬优良传统 汲取精神滋养 不断锤炼忠诚干净担当的政治品格

军队纪检监察

编者按 人民军队的红色底蕴厚重,发展历史辉煌。在长期实践中,我军培育和形成了一整套光荣传统和优良作风,把这些宝贵精神财富一代代传下去,关系人民军队永葆政治本色、巩固纯洁光荣。当前,政治整训持续向纵深推进,各级大力

加强思想政治建设,持续深化廉洁文化治本功能,深入挖掘传承红色基因和光荣传统,引导官兵从先辈高尚的精神风范中汲取营养,不断固牢思想根基、强化使命责任、保持清廉操守。本期推出部分单位有关做法,敬请关注。

军事科学院国防科技创新研究院弘扬和践行“两弹一星”精神——

坚定理想信念 端正价值追求

■王新 王晓玉

“博士毕业那年,多个地方高校和科研单位抛出‘橄榄枝’、开出优厚待遇,但我最后还是选择了军队科研事业。”近日,军事科学院国防科技创新研究院的一名副研究员在采访中回忆道,能把科研成果服务于部队战斗力建设,为科技强军贡献自己的一份智慧和力量,这份殊荣非常难得、非常珍贵。

该研究院是调整改革后的新单位,一群平均年龄30余岁的科技英才从四面八方汇聚,选择了为科研报国的理想而共同奋斗。近几年,研究院建立“两弹一星”精神文化馆,编印“当代创业史”,开展“新时代奋斗观”大讨论,邀请钱七虎、王小谟等知名专家讲述奋斗故事,组织赴卫星发射中心等地参观,在学习感悟老一辈科学家“为国家搞科研”的高尚情怀和艰辛历程中,引导科研工作者进一步立牢崇高价值追求,不断坚定“为国铸剑、无怨无悔”的信念。

该研究院一名多年从事科研工作的同志谈起,老一辈科学家像一面镜子,时时提醒着我们必须正确处理好公私、义和利、得和失的关系,不断强化使命责任、立足岗位建功。工作中,大家自觉恪守“搞科研创新不放松纪律要求”,对哪些能干、哪些不能干的界限划得很清楚,坚决摒弃违规兼职取酬、学术弄虚作假、以“研”谋私等行为,共同营造了良好的科研风气。

前段时间,一枚运载火箭成功发射升空,该研究院某科研团队成员在

欣喜的同时也感到了压力,这枚火箭搭载了团队多年来的研究心血,检验了多项新技术,接下来他们将向更尖端的领域发起新的攻关。该团队负责人感言,科研人员要能耐得住寂寞、坐得了“冷板凳”,以忘我精神投入国防科技创新实践中,干好这个时代需要干的事。

该研究院是调整改革后的新单位,一群平均年龄30余岁的科技英才从四面八方汇聚,选择了为科研报国的理想而共同奋斗。近几年,研究院建立“两弹一星”精神文化馆,编印“当代创业史”,开展“新时代奋斗观”大讨论,邀请钱七虎、王小沫等知名专家讲述奋斗故事,组织赴卫星发射中心等地参观,在学习感悟老一辈科学家“为国家搞科研”的高尚情怀和艰辛历程中,引导科研工作者进一步立牢崇高价值追求,不断坚定“为国铸剑、无怨无悔”的信念。

该研究院一名多年从事科研工作的同志谈起,老一辈科学家像一面镜子,时时提醒着我们必须正确处理好公私、义和利、得和失的关系,不断强化使命责任、立足岗位建功。工作中,大家自觉恪守“搞科研创新不放松纪律要求”,对哪些能干、哪些不能干的界限划得很清楚,坚决摒弃违规兼职取酬、学术弄虚作假、以“研”谋私等行为,共同营造了良好的科研风气。

该研究院一名多年从事科研工作的同志谈起,老一辈科学家像一面镜子,时时提醒着我们必须正确处理好公私、义和利、得和失的关系,不断强化

使命责任、立足岗位建功。工作中,大家自觉恪守“搞科研创新不放松纪律要求”,对哪些能干、哪些不能干的界限划得很清楚,坚决摒弃违规兼职取酬、学术弄虚作假、以“研”谋私等行为,共同营造了良好的科研风气。

该研究院一名多年从事科研工作的同志谈起,老一辈科学家像一面镜子,时时提醒着我们必须正确处理好公私、义和利、得和失的关系,不断强化

第83集团军某旅“杨根思连”践行“三个不相信”英雄宣言——

矢志精武强能 始终敢打必胜

■童康 阎帅印 黄焱华

笔者眼前,是一场连排战术的推演:第83集团军某旅“杨根思连”官兵运用兵棋系统扮演交战双方,展开激烈交锋。结束后,大家反复复盘兵力分配、火力运用等细节,研究在更为极端复杂条件下“仗怎么打”“怎么打更好”。这是这支英雄连队谋战练兵的日常一幕。

“杨根思连”是以“特级英雄”杨根思命名的荣誉连队,抗美援朝时期,时任连长杨根思发出“三个不相信”英雄宣言,带领官兵在小高岭连续8次击退敌人猛烈进攻,弹尽粮绝后与敌人同归于尽。“一直以来,连队官兵把先辈们用鲜血和生命铸就的优良传统一代代传下去,冲锋的脚步片刻不停。”该连连长李昊原介绍,近年来,连队继承发扬“杨根思连”精神,出色完成国际军事比赛、实兵演习、国际维和、抢险救灾等重大任务,被中央军委表彰为“全军践行强军目标标兵单位”。

“脑子里永远有任务,眼睛里永远有敌人”“训得比别人狠、拼得比别人凶,才能练出硬本领”……这是“杨根思连”叫响的口号。近年来,该连大力纠

治战斗精神弱化、敌情观念不强、战斗氛围不浓等问题,坚决杜绝演练摆套路、考核降标准、比武凑尖子等现象,始终坚持在训练场上从难从严摔打官兵,“过筛子”般把每一名单兵、每一型装备、每一类作战要素训到位,不断磨砺永不卷刃的胜战刀锋。

全连铁路装载固定18分钟、步战车

■短评

军人生来为战胜

当兵就是要打仗,打仗和准备打仗是军人的天职。军队长期缺乏严酷战争磨砺,容易出现当和平兵、做和平官的现象。从现实情况看,一些部队偏离主业主业的空转虚耗现象不同程度存在,背离实战要求的习惯套路仍有市场,少部分官兵缺乏带兵打仗、短期内打仗的紧迫忧患和本领恐慌,以不打仗的心态做打仗的准备。军主要务

战、兵要思练,思想的锈蚀比枪炮的锈蚀更可怕。广大官兵特别是各级指挥员,必须始终牢记军队首先是一个战斗队,要像工人做工、农民种田一样,全部精力向打仗聚焦、全部工作向打仗用劲,以整风精神纠治和平积弊,坚持仗怎么打仗就怎么练、打仗需要什么就苦练什么,真正做到随时准备打仗、随时能打胜仗。

沈阳联勤保障中心某仓库弘扬和践行“红管家精神”——

廉洁挺在前 法纪刻心间

■马进 潘易国 本报特约记者 汪学潮

前不久,沈阳联勤保障中心某仓库组织新入职人员岗前培训时,以“恪守行业规律,廉洁干净履职”为主题开展讨论活动。一名同志谈道:“我们的‘红管家精神’中很重要的一条是廉洁敬业,廉洁在前、敬业在后,这意味着廉洁是敬业的前提。身处后勤岗位,必须把廉洁干净作为从业基本准则遵守好。”

“论‘红管家’,老主任杨西园是我们最可感、最可及的身边榜样。”该仓库领导介绍说,上世纪60年代单位组建初期,八路军老战士杨西园放弃大城市生活,主动申请来到这里开山凿库,是仓库建设奠基人之一。工作中,他恪守“不多花公家一分钱、不私占公家一分利”办事原则,从建好每一个设施、管紧每一项物资、用足每一笔经费做起,严格执行规章制度和财经纪律,禁绝一切跑冒滴漏行为,外出总是带馒头、嚼咸菜,从不计较个人的生活待遇保障,为官兵立起了廉洁从业的标杆。

最好的缅怀是传承。该仓库先后建设了“杨西园精神教育园区”,竖立了“杨西园纪念碑”,每逢新兵入营、新人

员调入,都会把瞻仰先辈、学习“红管家精神”作为入职教育的第一课。近年来,他们持续开展“传承好传统、当好‘红管家’”承诺践诺活动,常态组织学党纪军规、讲行规业律、上纪律党课、看警示教育片、查问题清单,不断强化官兵对法纪的敬畏和尊崇,引导养成按制度规定办事的思维习惯和行为方式。

上世纪60年代初,国家开始修建总长1500多公里的红旗渠,历时10年、投资近7000万元的工程,没有发生任何贪污挪用和干部失职渎职现象,为后人树起干净干事、清廉有为的典范。从当前情况来看,身处管钱、管物、管工程、管采购等行业领域的人员,参与的经济活动较多,长期面临着诱惑考验和廉政风险,一旦缺乏应有的思想觉悟和纪律

“常在河边走,就要不湿鞋”

定力,出问题就会成为必然。身处膏腴之地,尤需警惕之心。越是权力集中、资金密集、资源富集,越要教育引导相关人员强化对法纪的敬畏感戒惧心,始终手握法律的戒尺、纪律的戒尺、制度的戒尺、规矩的戒尺,坚持从小事小节上加强约束,不断强化“自觉的纪律”、养成“纪律的自觉”,真正做到“常在河边走,就要不湿鞋”。

某仓库地处深山,一茬茬官兵接续奋斗在这里,不断书写着廉洁敬业、无私奉献、守纪如铁的忠诚篇章,组建以来从未发生重大事故案件,圆满完成中外联演、跨区机动、抢险救灾等大项保障任务数十次,某押运队荣立集体一等功。前年底,仓库被联勤保障部队评为首届联勤先锋。

该仓库地处深山,一茬茬官兵接续

奋斗在这里,不断书写着廉洁敬业、无私奉献、守纪如铁的忠诚篇章,组建以

来从未发生重大事故案件,圆满完

成中外联演、跨区机动、抢险救灾等

大项保障任务数十次,某押运队荣

立集体一等功。前年底,仓库被联勤

保障部队评为首届联勤先锋。

该仓库地处深山,一茬茬官兵接续

奋斗在这里,不断书写着廉洁敬业、

无私奉献、守纪如铁的忠诚篇章,

组建以来从未发生重大事故案

件,圆满完

成中外联演、跨区机动、抢险救灾等

大项保障任务数十次,某押运队荣

立集体一等功。前年底,仓库被联勤

保障部队评为首届联勤先锋。

西藏军区某边防团弘扬和践行“老西藏精神”——

艰苦不怕苦 苦中见作风

■邓东睿 陈玮婧 李国涛

“张旭!你是哨所第1905名守哨战士,希望你铭记‘英勇顽强、团结互助’的哨所精神,为党和人民放好哨、站好岗……”前不久,一场上岗仪式在海拔4600多米的西藏军区某边防团詹娘舍哨所举行,从班长赵宝生手中接过执勤钢枪,列兵张旭昂首站立、目光坚毅。

詹娘舍,藏语意为“鹰飞不过去的地方”。该哨所嵌于高山之巅、三面临崖,素有“云中哨所”之称。几十年来,一茬茬官兵接力驻守于此,在战风雪、斗严寒、抗缺氧中“当好祖国的眼睛”,这也是该边防团数十年执勤点位忠诚戍边的生动写照。团领导介绍,身处前沿一线,官兵始终坚持“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”,自觉弘扬和践行特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献的“老西藏精神”,以铁的作风锻造“钢铁边关”。

智能保温营房、阳光大棚、微压氧舱、通信基站……近年来,随着军队后勤保障能力持续提升,高原边防官兵训练生活条件得到有效改善。与此同时,

该边防团大力倡导“物质条件好了,

精气神要更足”,一方面,通过组织观看十

八军进藏纪录片、邀请戍边模范代表讲

述“老西藏”故事等,引导官兵传承培塑

以苦为乐、苦干为美的革命乐观主义精

神;另一方面,针对青年官兵容易出现

的生活攀比、沉溺网络、过度消费、贪图

安逸等现象,经常组织爬“旧时上哨路”

、“忆苦思甜饭”、存“孝亲一笔钱”

等活动,使艰苦奋斗、勤俭节约成为习

惯自觉。

近年来,该边防团超过八成新兵主

动递交申请上哨所、戍雄关。前不久,一

支巡逻分队执勤途中,突遇冰雹危

机,克服坡陡路滑按时登顶,站在边境线

前,官兵们情不自禁唱起《前进吧,雪域

将士》:“十八军的历史写满荣光,‘老西

藏精神’血脉里流淌……”

■短评

艰苦奋斗的作风不能丢

在平均海拔4000米的雪域高原,从老一辈用血肉之躯劈开进藏天路,到如今官兵扎根边防,变的是条件,不变的是艰苦奋斗的作风传承。对于他们而言,艰苦奋斗决不是“苦熬应付”的被动承受,而是“苦干有为”的主动创造。随着经济社会深刻变革,一些多元价值观念和生活理念难免渗透到军营里来,加之与过去相比,

空军军医大学西京医院弘扬和践行“红医精神”——

牢记医者仁心 争当红医传人

■徐梦玥 任伟锋 双乐

前不久,一场名为“光影里的旗帜”的主题影展,在空军军医大学西京医院举行。一幅幅延安中央医院建立、发展、转战的场景,将烽火岁月中医生救死扶伤、救死扶伤的坚守担当,带到了该医院医务人员面前,让他们在回溯先辈奋斗足迹中,更加坚定自觉传承发扬“红医精神”。

1939年,延安中央医院在窑洞里诞生,这是我党在我军在革命战争年代创立的首个“正规化医院”,也是空军军医大学西京医院前身。“在土窑洞临时搭建的诊室里,先辈们借着煤油灯微光在硬纸板上画人体器官图,反复琢磨地止血手法;自制土‘沙漏表’,测量脉搏跳动次数……”该医院一名主任医师感慨,“他们很多人都是高学历人才,主动放弃良好工作环境和生活条件,选择奔赴红色延安,在艰苦环境下精进技艺、救死扶伤。”80多年来,这段始于延安的红色征程,不仅是该医院的创业发展史,更是一部“红医精神”的生动实践。

岁月映初心,薪火永相传。该医院坚持以历史传统为镜,以使命责任为重,始终把“救死扶伤、服务军民”作为诠释“红医精

神”的生动实践。医院领导介绍,每次医

务人员入职,都会组织他们观看延安时期

珍贵影像和实物,通过讲述红色故事上好

红色思政课;在医院一隅专门开辟“教授林”,邀请院内专家教授种下金桂树,将深

耕技术的学术精神赓续下去。工作中,他们高度重视医德医风建设,落实“廉洁从业九项准则”,从拒收红包、不拿回扣、不赚外

快等方面严格要求,防止医务人员出现失

德失范问题。

今年上半年,该医院成功实施一例器

官移植手术,标志着在某重大医学领域实

现新突破。这项来之不易的成果,来源于

该医院20余个科室、30多名专家的创新坚

守,是他们“十年磨一剑”的智慧结晶,大家

用实际行动续写了红医传人的荣光。

快等方面严格要求,防止医务人员出现失

德失范问题。

今年上半年,该医院成功实施一例器

官移植手术,标志着在某重大医学领域实

现新突破。这项来之不易的成果,来源于

该医院20余个科室、30多名专家的创新坚

守,是他们“十年磨一剑”的智慧结晶,大家

用实际行动续写了红医传人的荣光。

对事业发展带来危害。加强职业道德建

设,是在法律和纪律之前拉起第一道防

线,必须作为基础性、源头性工程紧抓不

放,注重挖掘传承各领域优良传统和行

业文化,不断健全指向鲜明、行之有效的